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Apare în fiecare Marti.

Regele ţăranilor.
Ce străini au fost de noi toţi regii de 

până acum! Noi luptam apărând patria 
de năvala duşmanilor, noi lucram pă
mântul şi truda noastră era zadarnică, 
noi plătiam dările grele şi tot noi sufe- 
riam. In noi trimeteau gloanţe la alegerile 
de deputat şi la toate întâmplările, când 
arătam  că sângele nostru e românesc, 
pe noi ne închideau în temniţele cele 
mai adânci pentru câte un petec de 
pânză colorat în trei colori. Oamenii 
noştri mari, de îndrăsniau să-şi toarne 
amarul în vorbe, erau închişi, trimişi la 
spânzurătoare, şi câte altele. Şi de câte- 
ori ne gândim la cronica lungă a sufe
rinţelor noastre, ne trec pe dinainte un şir 
lung de eroi, sânge din sângele nostru 
vărsat pentru aceia, a căror inimă nu 
batea la fel cu a noastră.

M'ain întâlnit odată cu un ţăran 
venit de pe iront, care se lăuda la toţi. 
că împăratul nostru i-a dat decoraţia, 
că a dat mâna cu el şi altele. —  Care 
îm părat. îl întrebai eu? —  Împăratul 
nostru, răspunsă el. Da tu ce limbă vor
beşti, adausei cu? —  Da limba ce m’a 
învăţat maica, limba românească, ră
spunse el. —  Apoi dacă-i împăratul 
„nostru" ce lirnbă ar trebui să vorbeas
că, zisei eu? —  Limba românească, 
răspunse el răstit. . . M'a privit adânc 
câteva clipe, tăcând. Din privirea lui am

cetit că înţelegea ce i-am spus, raza de 
lumină ce i-am aruncat-o în suflet l-a 
pus pe gânduri, luptase doar şi pe fron
tul românesc. Ochii lui reflectau urina 
unui păcat marc —  cel mai mare, —  
luptase împotrivă neamului său şi re- 
muşcările îl torturau, căci sângele apă 
nu se făcuse. Mă durea sufletul privin- 
du-1, în privirea lui cetiam tragedia 
neamului nostru, care numai in monar
chia austriacă a putut fi aşa de dejosit.

Dar braţul lovit s’a întărit! Lovitu
rile lor nenumărate ne-au făcut să lâb- 
dăm, ne-au ridicat valoarea noastră ca 
neam, căci am avut eroi cari fără nici 
un vaiet au murit sub roata înfiorătoare, 
am avut eroi cari cu zâmbet pe buze 
intrau în temniţă, cari au murit şi numai 
pentru un petec de steag românesc. 
Afurâsita pajură cu 2 capele —  unul 
aiioti mc Şi altul .nr^ar - uj—„ r* 
inima noastră; ba ce e mar mult in vre
mea din urmă, ne-a pătruns şi iu biseri
că . .  . cetatea, noastre de retragere 
în vremuri de râstrişte. Se pote vedea 
pe multe feşnice împărăteşti din biseri- 
cele noastre, ea un simbol, cât de adânc 
a pătruns în sufletul üiserice: noastre.

Vczuviul (răzbunării) fumega, şi ei 
îmbătaţi de m ărire nu mai obseiVau 
nimic . . . un vuiet asurzitor şi lava se 
porni, îngropând sub cenuşe o lum e. . .

ce nu iubia viaţa deaproapelui. Idolii, 
viţeii de aur, toţi zeii vechi sunt zdro
biţi; numai aşa se poate creia o lume 
nouă. Şi după furtună . . . linişte.

Incunjurată de liniştea aceasta îmi 
apare figura cuminte a regelui nostru, 
regele Ferdinad I, regele Mihaiu II., cum 
îl va numi istoria, regele ţăranilor, cum 
L-au numit basarabenii . . .  şi cum 
nc place şi nouă să-L numim. Ascultaţi 
voi ţărani cinstiţi şi cuminţi dela sate: a 
venit un rege, care vă înţelege graiul, a 
cărui inimă bate la fel cu a voastră, un 
rege care e totdeauna cu gândul la voi 
un rege care vă ştie durerile şi vrea să 
vi le uşureze, un rege care vă dă pământ 
românesc, vă dă totul, căci pentru voi 
pământul e tot. Adevărat Voievod din 
vreinile vechi, adevărat tată al poporu
lui său, tămăduitorul durerilor unui 
neam, unui neam de ţărani cinstiţi şi 
cuminţi . . .  el e cu adevărat al „nos
tru “ . e regele ţăranilor. Pradă gloanţe
lor vom datrupurile noastre pentru el. 
Cuci ci nu ne uuce ia moarte ca cei ue 
până acum, ci la viaţă.

Şi de încheire, vouă ţăranilor cin
stiţi vă spun câteva vorbe, ieşite cu 
multă sfinţenie din sufletul Lui, ce-i una 
cu al vostru.

Pământ ţăranilor! A zis el. In aceste 
momente am înţeles inima poporului 
român, am cunoscut puterea lui de re
zistenţă şi toate însuşirile lui cari i-au 
permis să-şi păstreze naţionalitatea în 
cursul veacurilor, cu toate vremurile

Leul, ursul, iepurele şi măgarul
(fabulă)

Consiliului dirijţent din 
Sibiiu.

Având răsboiu «dată nebiruitul leu
Şi-a fost chemând la arme sâ-i vie bun şi rău,
întreg norodul său.
Deci iepurele încă stârnit dintr’un huceag, 
Alături cu măgarul au alergat sub steag 
Ş’apoi se aşezară cu alţii ’ntr'nn şireag. 
Dară văzându-i ursul şezând în rând cu dânsul, 
Se’ntoarse îutr’o parte şi l-a unflat râsul, 
Şi zise cătră leu:

— „Măria ta, mpărate, să nu-ţi cadă cu greu. 
Dacă mă încumet a te întreba:
Ce are a căuta 
Măgaru ’n oastea ta?
La moară mai degrabă 
Ţi ar fi de ceva treabă!
Şi iepurele iară, ia stai şi spune drept,
Va da cu moartea piept
Când va urla războiul şi-a arde. ş-ia ucide ?*

Iar leul îi răspunse: „.Măi, ursule nu râde! 
La iepure-o să-i iau, oricât e de fricos,
Un minunat folos:
0  să ini-1 fac poştaş,
Iar pe măgar 1-oin pune să-mi fie trimbiţaş.* 

*
A şi-i cunoaşte bine şi-adănc oamenii sâi, 
De buni, ca şi de răi,
Şapoi a-i şti pnnc drept la locul lor: 
Pe-aceasta se cunoaşte un bun stăpânitor-

(C a )

„Umbre pe pânza vremei“
Lin portret din zilele noastre.

E aşa de greu să schiţezi eu! unui om 
în câteva şire, sa faci un portret din câte
va linii. Fiecare linie va trebui pusă la 
locul său. ca să poţi traduce toate vibra- 
tiuniie, esenţiale, sufletului aceluia; în fie
care cuvânt va trebui să pulzeze ceva din 
eul respectiv, să tremure de viată fiecare 
dungă. Ş’apoi, viaţa acest bal-mascaf, te

face să nu poţj„cunoaşte uşor oamenii, te 
face să’i dese« jri, să rupi masca celor 
mai mulţi, ca să poţi vedea sinceritatea 
expresiei lor. Rari sunt acei oameni, cari 
au darul să fie aşa, cum sunt. Conducăto
rul Legiunei a XIII., e omul Ia care fiecare 
gest trădează, că se poartă aşa cum l’a 
făcut iirea. Vorbind cu el, nu vei auzi 
verbe ’nvoalate, expresii fardate, ci în
totdeauna adevărul, nud. Din jocul fizio
nomiei lui, observi ceva aspru, hotărît, 
nici un gest frânt de vre-o emoţie nouă, 
nimic sceptic. Îndoiala, ceaţa asta veci- 
nică ’n gândire, nu-1 chinuie, e omul fap
telor, omul cu putere de iniţiativă . . . .  
unul dintre aceia cari îndrăsnesc să spar
gă ghiaţa. De când s'a format Legiunea, 
aşa l’au cunoscut toţi. Ordin retras, în 
poruncile Iui nu există. „Cu iubire, dar 
cu strictcta cea mai mare“ —  zice el în- 
tr’un ordin, să nu credeţi că accentul 
cade pe cuvâniul„iubire“, căci, conducă
torul Legiunei a XIII e, şi trebuie să fie 
înainte de toate rqjjtar. Duşmanul cel 
mai mare al bolşevismului şi al destră-
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grele ce soariea îi reservase. In aceste 
momente am câştigat convingerea, că 
talpa ţării, ţăranul romăn şi toţi aceia, 
cari muncesc şi cari cu braţul şi sângele 
tor apărau pământul strămoşesc, cu 
vitejia strămoşească, merită o deosebită 
răsplătire. Cu pământ va fi răsplătit 
ţăranul român pentru jertfele aduse pe 
altarul ţării.

lată vorbele lui de aur, tămăduire 
năcazurilor voastre. Aşi vrea să ’ntâl- 
nesc acum pe românul de care pome- 
niam, să-l strâng la piept şi să-i spun: 
iată regele nostru, fi fericit c'ai ajuns 
vremurile de azi, că ai un rege care 
simte şi grăieşte ca tine, jertfeşte-te 
pentru el, iubeşte-1, căci el e regele vos
tru, regele ţăranilor.

Maiestăţii Sale Regelui!
Despărţământul Alba-lulia al „Asoci- 

aţiunei pentru literatura şi cultura popo
rului român“, exprimă la începutul anului 
nou 1919, cele mai loiale urări marelui 
protector al luminării neamului românesc 
de pretutăndenei — Regelui Ferdinamd I, 
al României-Mari. Tot aşa şi despărţă
mântul A.-Iulia al „Societăţii pentru fond 
de teatru român“. Ion. Teculescu preşed.

Răspunsul Majestăţilor lor la tele
gramele trirnişe din Ardeal. l)-l Iuliu
M a n i u, preş. Cons. Dirigent, a primit 
dela Bucureşti următoarele telegrame: 

Urările atât de călduroase şi senti
mentele ce aţi exprimat din partea popu- 
laţiunei, «au găsit un puternic răsunet în 
inima mea, şi vă mulţumesc din suflet, 
vouă şi colegilor voştri. Ceeace prin lupte 
am câştigat, în timp de pace, trebuie să 
consolidăm şi întărim. Să deie bunul 
D-zeu, ca munca încordată ce dela noi 
toţi se cere, să aducă în anul nou, nouă 
roadă binefăcătoare pentru «patria între
gită. La toţi doresc ani mulţi şi fericiţi.

F e r d n a n d  1.

— 1)-1 luluiu Maniu a primit dela palatul 
regal a 2-a telegramă: Maj. lor. regale, 
precum şi Alteţele lor regale, primind din 
toată Transilvania un număr de peste 200 
de telegrame de felicitări cu ocazia anu
lui nou, faţa de greutatea mijloacelor de 
tramsnjjisiune, arăspunsurilor individuale, 
a binevoit a mă însărcina să vă rog, să 
arătaţi tuturor seminătorilor mulţumirile 
Maiestăţilor lor cari au fost viu mişcate de 
uihirea ' devotau v: ul tuturor claselor 
- ■ peste muu In aşteptarea zi
lelor dc bucurie, când vor putea veni în 
rmjiocui poporului din i ransilvania, urea
ză din inimă Ia toţi, un an nou fericit şi 
spor bun la munca pentru unirea şi pros
peritatea scumpei noastre patrii.
Mareşalul Curţii Regale: Enric Catargiu.

Telegrame de anul nou.
Răspunsul M. S. Reginei Cons. Naţ. din Alba-lulia.

Telegramă adresată preşedintelui 
don Teculescu.

Înduioşată de inimoasele cuvinte ale 
C. Naţ. din Alba-Iuiia, rog pe Preacucer- 
nioia voastră să mulţumiţi tutoror, cărora 
trimit urări de bine şi prosperitate.

M a r i a.
De anul nou, din partea forurilor ora

şului nostru s’au trimis ^irmăt. telegrame:
Majestătii Sale Regelui!

Consiliul naţional din Alba-lulia ex
primă Regelui încunjurat de iubire şi în
cununat de glorie, cele mai loiale şi mai 
călduroase urării de fericire, la începutul 
anului nou 1919, rugând pe D-zeul părin
ţilor noştri, ca zilele noului an «să fie «pline 
tot numai de acel elan de însufleţire şi 
fericire care ne-a stăpânit în ziua de 18. 
Nov. (1 Dec.) a anului espirat, când aici, 
în cetatea lui ""haiu Viteazul s'a rostit: 
Să trăiască \ e Regele Ferd:nanei I, al 
României-M > .

' estăţii Sale Reginei!
Cens. naţ. din Alba-lulia exprima Re

ginei cu chipul de zinăşii cu sufletul de 
îngercele mai loiale şi «mai călduroase 
urări de fericire din pragul anului nou 
1919, rugând pe D-zeul părinţilor noştri, 
ca în salba noului an să înşire tot numai

zile senine şi de bucurie pentru cea mai 
nobilă şi mai iubită mamă şi Domniţă a 
neamului românesc de pretudindeni.

D-lui Ionel Bratianu!
Cons. naţ. din Alba-lulia exprimă pre

mierului cu gândire de profet şi cu suflet 
de apostol al neamului românesc, ca şi 
întregului cabinet cârmuitor «al României- 
Mari, cete mai călduroase urări de isbân- 
dă. la începutul noului an 1919.

Consiliului Dirigent!
Cons. nat. din A.I. exprimă C. D. cele 

mai călduroase urări de fericire şi isbândă 
la începutul anului nou 1919, asigurâmdu-1 
de toată iubirea şi aderarea sa la marea 
operă a clădirii României-Mari.

Colonelului Gagiu!
Cons. nat. din A. 1. exprimă cele mai 

călduroase urări de fericire din pragul 
anului noii si la onamastică colonelului

I iubit Vasilie Gagiu şi familiei lui, precum 
1 si bravilor iui oficeri. cari mm întâi au 
1 pus pici o i v  v.etaieâ lui Mihaîu.

Majestaţii Sale Regelui!
Reuniunea meseriaşilor şi economilor 

români din Alba-lulia exprimă Regelui 
glorios al României-Mari, cele mai loiale 
şi călduroase urări la începutul anului nou 
1919.

bălării e el, omul care se teme totdeauna 
de mai rău. Privirea lui aspră parecă te 
loveşte, pe fruntea lui, brăzdată de emoţiile 
alor 4 ani petrecuţi pe tront. parecă-i 
scris: energie — dunga principală a su
fletului lui.

Gimeva a zis, cu drept, că ori ce-ai fi: 
cerşitor sau rege, valoarea ta ca om va 
depinde dela aceia, cum îţi poţi juca rolul. 
In vremurile acestea turburi, rolul de con
ducător al leg. 13, îmi pare că nimeni nu 
l-ar fi jucat mai cu succes, nimeni n'ar fi 
putut conduce cu «mai mult tact, cu mai 
multă energie. Cea mai nevinovată laudă a 
unui om isunt «faptele lui, oricare alta poar
tă timbrul insinuării. Nu înşirăm aici toate 
acţiunile lui, sunt doar de toţi cunoscute 
P  mână de fer şi o inimă de român, caldă, 
care palpită 1a toate «năcazurile neamului, 
se obsearvă în toate. Totdeauna mi-a 
făcut impresia unui legionar roman, pă
şind rar, ca gravitatea caracteristică a 
vechilor romani, cond. leg. a 13 ne evocă 
vremurile de mărire ale strămoşilor noştri. 
Si pe aici, pe sub ruinele Apulum-ului, câţi 
legionari romani, câte «inimi pline de virtus 
romana n’or fi?!

Şi dacă privim lumea sub aspectul cel 
mai realist, cei de azi sunt cei de ieri, 
romanii de odinioară suntem noi, romanii 
cari poartă toate semnele loviturilor ne

numărate, dela Aurelian încoace. Iar dcă 
nu toţi putem reprezenta pe strămoşii 
noştri, Comand, leg a 13 e acela, care ne 
spune mai corect cum au fost ei. Vecinica 
revenire a neamţului îmbătat de mărirea 
neamului, o subtragem ca o vorbă nime
rită. -— De «aceia a«m zis, că privindu-1 
îmi face totdeauna impresia unui legionar 
roman. C. N.

Chemare.
M. S. R»ginei Maria, în loc 
de telegramă din prilejul
noului an.

Mărire Ţie Regină cu minte şi inimă 
de aur!

Te-aşteptăm să vii! Când vei pune 
întâiul paş pe pământul Ardealului, vor 
tremura de bucurie inimile noastre, şi lut 
ne vom face sub picioarele Tale şi fe
riciţi vom fi. Noi, cari ţî-am văzut numai 
imaginea sufletului Tău în cărţile scrise, 
Te «aşteptăm să vii, să-ţi vedem „ochi ca 
florile şi faţa ca zorile.“

Mărire Ţie Domniţă frumoasă şi cu
minte!

Vino! In Ardeal vei vedeafete brăz
date de truda şi vei auzii bătând inimi arse 
de suferinţă, dar vei vedea şi lacrimi de

bucurie, căci „fericiţi sunt ochii cari Te 
vor vedea, că mulţi strămoşi de^ai noştri 
au dorit să vadă ce vedem noi . . .  şi nu 
le-a fost dat lor.“

Vino cu ceriul senin al privirei Tale, 
înflorivor plaiurile în calea Ta şi inimele 
noastre vor înflori de bucurie. Vino! 
Umbre sfinte Te aşteaptă, cu glas duios 
şi-or spovedi durerea, şi Tu ii vei înţelege, 
căci Tu ştii cronica zilelor triste ale arde
lenilor.

Scris-am în ea multe pagini negre, 
multe rânduri tremurătoare de durere, un 
şir de mărgele de lacrimi e cronica noas
tră, a ardelenilor. Sub vraja privirei Tale 
noi vom uita «trecutul înfiorător de dure
ros, ne-om îmbeta de albastrul nădejdilor 
multe, şi Ţi-om cânta elegia uitării dure
rilor mute şi rapsodia nădejdilor nenumă
rate.
Să ne asculţi cântarea! Im fiecare cuvânt 

va gâlgăi dorul de viată, va tremura ofta
tul după vremuri mai bune, căci Tu eşti 
floarea nădejdilor noastre Domniţă fru
moasă şi cuminte!

Vino ’n Ardeal! Vino! Aici Ţe chemăm 
noi, Te cheamă pământul şi umbrele sfinte. 
Ascultă-ine ruga Domniţă cu minte şi ini
mă de aur.

C.N.
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— Âpâthy şi Bertheiot. Apâthy a cerut 
scutul poporului irancez pentru poporul 
maghiar. Bertheiot i-a răspuns: Noi luăm 
sub scut toate popoarele cari merită să le 
luăm; după cele petrecute în Arad, în 
prezenţa mea, poporul dv. nu s’a dovedit 
demn şi la înălţimea chiemării sale. Te rog 
deci să iai la cunoştinţă că aici suntem 
pe pământul României-mari. Cine are 
urechi de auzit, să audă!

Noul preşedinte al tţjbunalului din 
oraşul nostru e, cum suntem informaţi, 
D-l Dr. Nicolae P o p  fost jude cercual în 
Gecagiul de jos. II cunoaştem ca om mun
citor şi corect, îl iubim, şi-i dorim mult 
spor în postul binemeritat.

Wilson în Roma. In 3 Ianuarie asosit 
în Roma marele dascăl al lumii. A petre
cut câteva zile, cercetând locurile mai 
însemnate din cetatea eternă. Intre altele 
a spus: Stăm în pragul unor vremuri 
nouă, şi cred, că omenirea va ajunge la o 
nouă culme a energiei şi cinstei; să creiem 
între popoarele 1 urnei raport de prietinie; 
puterile morale cari servesc intereselor 

.dreptăţii şi libertăţii să influinţeze comun; 
datorinţa noastră e să creiem o lume 
nouă.

— George Hertling, fost cancelar ger
man, a murit în etate de 76 ani; i-a fost 
dat să vadă îngrozitoarea cădere a impe
riului, opera lui Bismarck şi Moltke. In 
tinereţe profesor de universitate conser
vator şi clerical în toată cariera lui poli
tică.

Sârbia şi răsboiul. Dint oudtiiStiCct
compusă în Paris reiese, că Sârbia şi-a 
pierdut în răsboiul acesta mai mult de 
jumătate din bărbaţi. Se vede că n'au 
sunat înzadar urletele rabiate: „Megâlj, 
megâly kutya Szerbia . . .“

— Pentru casa domnitoare s'a ţinut în 
ziua anului nou Te deum în biserica pro- 
topopească ortodoxă din oraş. Serviciu! 
divin s’a ţinut de păr. prot. T e c u l e s c u  
împreună cu păr. confesor militar al reg. 
24 de dorobanţi Do d u .  Ostaşii în frunte 
cu bravul colonel Andreiu Ni c o l  au . 
Jocot-col. B r ă i I i t ă şi ceilalţi oficeri s’au 
presentat la biserică în fruntea companiei 
de onoare, muzica militară şi cu drapelul 
plin de decoraţii, asistând la si. liturgie, 
după care a urmat rugăciunea pentru-să
nătatea şi îndelungă vieţuire a casei dom
nitoare. La fine păr. prot. Teculescu a 
rostit o cuvântare despre armata română 
şi ’n special despre vitejia reg. 24 de 
dorobanţi.

— Noul preşedinte al Elveţiei. D. Gus- 
tave A d o r a  fost ales preşedinte al con
federaţiei elveţiene, pentru anul 1919.

— Mareşalul Mackensen a fost trans
portat în zilele trecute la Salonic, păzit 
de o gardă franceză. Dela Salimic va fi dus 
in Franţa, unde va fi internat ca prizonier 
de răsboi până la încheierea păcei. După 
o altă ştire Mackensen ar fi la Belgrad.

— Rezolutiunea Saşilor dela adunarea 
ţinută în Mediaş în 8 Ian. st. fosrice între 
altele; Poporul cel mai număros al Tran
silvaniei şi al ţinuturilor locuite de români, 
a declarat în Adunarea Naţională din 
Alba-lulia alipirea la România . . . aceas- 
tea este o alipire a teritoriilor naţionale

bine determinate prin circumstanţe etno
grafice. Luând în consideraţie aceste fapte 
şi convinşi că prin aceasta se aduce la în
deplinire un vechiu ideal şi se înîăptueşte
un eveniment istoric universal, — folo- 
sindu-ne de dreptul popoarelor de a ho
tărî singure de soartea lor, noi poporul 
Sas din Transilvania declarăm alipirea 
noastră la România şi adresăm poporului 
român salutul nostru frăţesc şi urările 
noastre de bine la îndeplinirea idealurilor 
sale naţionale. Poporul Sas a avut o au
tonomie constituţională, care contrar asi
gurărilor solemne şi legale, i-a fost sus
trasă. Poporul Sas este convins că noul 
Stat Român îi va oferi şi-i va recunoşte 
tot ce are el nevoe pentru existenţa sa.

Saşii speră şi doresc ca şi celelalte 
naţionalităţi din Ardeal să se ralieze la 
acesta hotărîre. Poporul Sas, conştient de 
însemnătate a hotărîrilor sale, se conside
ră de azi încolo ca făcând parte din regatul 
român, iar fii şi ficele sale ca cetăţeni ro
mâni. Roagă deci pe D-zeu, ca acest paş 
plin de răspundere, pe care-I consideră 
de datoria sa de a-1 face, să fie călăuzit 
spre bine şi să fie însoţit de binecuvânta
rea sa.

— Colonelul Teodor Rooseveit. fostul 
preşedinte al Statelor Unite, şi una din 
cele mai strălucite figuri în viaţa publică 
a secolului 20, a murit în zilele tecute. T. 
Rooseveit a fost unul din cei mai între- 
prinzetori americani în istoria vieţii poli
tice şj publice. Fost odinioară dresor de 
cai, soldat şi om de Stat, câştigător al 
premiului Nobc' pentru ■•■ace în 1006. a 
fost ales apoi preşedinte printr’o majori
tate de voturi nema-i aeordtu« *>«nă atunci 
unui candidat. E! a iost oel mai fervent 
avocat al cauzei aliaţilor, îndemnând 
America să între cât mai curând în răz- 
boiu, a fost unul dintre cei mai buni prie
tini ai neamului nostru, căci ca o condiţie 
fundamentală a păcii a crezut şi în înfăp
tuirea României-mani. Născut în New- 
Jork la 27 Oct. 1858, a murit în 5 lan. a. c.

— „Uniunea Democraţiei Naţionale“ 
s'a alcătuit în 2 Dec. v. 1918, la adunarea 
din Jaşi, convocată de Dl. Nic. .1 o r g a. 
Scopul ei — după cum cetim în „Neamul 
Românesc“ — e să deie României nouă 
de mâne, alăturea şi cu sprijinul fraţilor 
desrobiti, acel şuvoiu puternic de împros
pătare, care sa cureţe şi să spele putre
ziciunea de pană acum. Au luat parte 
mulţi basarabeni şi bucovineni, şi cu si> 
fletul am fost şi noi, ardelenii, acolo, căci 
şi noi subtragem cuvintele D-lui Constan
ţii! zise cătră D-l Jorga: In D-voastră 
ni-e nădejdea, care ne-aţi învăţat vorba 
si fapta dreaptă. în capul nostru împreună 
cu Dl. A. Cuza cu care aţi început lupta 
sunt acum zece ani, şi laolaltă să clădim 
bine temetiile casei celei nouă a Neamului.

— Conferinţa de pace s'a început în 14 
Jan. In scopul acesta a plecat la Paris Dl. 
.Ion Brătianu. Llc/d George şi ceilalţi 
capi ai înţelegerii. Vorbirea de deschidere 
o va rosti Clemeneeau în prima şedinţă 
completă, care va fi probabil în 20 Jan 
In legătură cu aceasta, ziarul Mat in nu
mără cele mai importante întrebări teri
toriale, ce 'Se vor tracta la conferinţă; 
între altele zice: România pe baza ideii 
de naţionilate va primi Basarabia, Ardea
lul şi Bucovina. Opoziţie numai în ce pri
veşte Banatul va în ti moina; fiindcă Sârbii

vreu să anecteze partea din aprojnerea 
Belgradului, dar probabil că vor primi 
Dunerea ca hotar natural.

— Guvernul maghiar şi-a dat abzicerea. 
Károlyi, ales de cosiliul naţional ca preşe
dinte al republicei, a încredinţat cu for
marea noului guvern pe Berinkey Dénes, 
că problema o va putea rezolva, sunt 
puţine speranţe.

— Suveranii României la Roma. Suve
ranii României vor vizita în curând Ro
ma, înainte de a se duoe la Paris şi Londra,

— Caz de moarte. Joi în 15 Jan. a înce
tat din viaţa în etate de 27 ani soţia pre
otului din Cricău V. Cerghizan, Zinca n. 
Roman. Condolenţele noastre.

— Pretorele din Cohalm, Tompa István 
a fost deţinut, transportat la Braşov şi 
condamnat prin tribunalul marţial la 
moarte. In 1916, la întrepunerea Iui, au 
fost omorîţi aproape 500 români. Aceasta 
e acuza, ce i se aduce.

— Trupele române, isunt în aproperea 
SigetuliinMarmaţiei. Aripa vestică a ajuns 
Huedinul, continuându-şi înaintarea.

— Şvabii din Banat şi România-tnare. 
Când Bertheiot a trecut prin Arad, Şvabii 
i-au dat textul hotărîrei lor, în care de
clară, că ei vreau »să fie cetăţeni ai Ro
mâniei- mari Bertheiot a luat cu plăcere 
actul, care încă va ajuta mult la înfăptu
irea visului nostru.
— O.Gritta primcăpitan de politie. După 

cum suntem informaţi Dl. O. Gritta a fost 
numitde primcăpitan al poliţiei oraşului 
nostru, în locul D-lui Dr. Rubin Patiţa, 
care va ocupa alt nost. Ii dorim D-h» 
Gritta ‘stăruinţă si chibzuinţă în munca 
grea ce i! aşiaeptâ.

— Serata din presără anului nou. O în
trunire simpatică au avut locuitorii ora
şului nostru in presără noului an. Au fost 
de faţă şi ofioenii reg. 24, în frunte cu col. 
Nicolau. Programul viariat a fost asculat 
cu multă plăcere. Punctul prim a fost 
muzica reg. 24, după care a urmat H. Te- 
culescu cu câteva schiţe umoristice; \io - 
lină de loc. Spföínceanu; declamări de loc. 
Mihailescu şi . . . ; o declamare reuşită 
a Ds. Felicia Lobonţiu; cu plăcere au fost 
ascultat D-I Ivan (doine); trebuie să re
liefăm pe Dl. s-loc. Sălăgeanu, care a de
clamat „Vrem Ardealul“ de Radu Cosmin 
şi „Nebunul“ de Coşbuc cu multă rnăes- 
trie; fiecare gest, fiecare mişcare trada pe 
omul cu aplicare spre teatru, pe acele 
care trăeşte tot ce recitează. A urmat 
apoi tombolă, iar la 12 ore păr. protopop 
Teculescu a făcut o scurtă reprivire 
asupra anuluii trecut şi a schiţat în câteva 
cuvinte ce avem de aşteptat dela noul an 
A vorbit apoi D-l colonel Nicolau, cu 
aceiaşi fină pătrundere a lucrurilor, cum 
l'am auzit vorbind întotdeauna, despre 
ce-a fost şi ce credem că va fi.

Anul nou s'a n’ceput cu joc şi voie bună.
— Până la cea din urmă picătură de 

sânge, vreau să lupte locuitorii din părţile 
nordice ale Ungariei împotrivă boemilor, 
cari au ocupat mai în urmă Pojonul. Că 
locuitorii aceştia vor fi câţiva domni cu 
„mustaţă lungă“, e fapt, dar încăpăţinarea 
asta teribilă, ne aduce aminte de ovreii- 
maghiari, cari încă, acurat pană la ultima 
picătură au voit să lupte . . .  pe frontul 
unde frica înseamnă curaj. S’au trecut 
vremurile, când zidurile cetăţilor cădeau, 
numai la sunet de trâmbiţi semite!



Pag. 4, A L B A-I U L I A Marţi, 21 Ianuarie 1919

—- O faptă minunată a regelui nostru 
Mihai II. Pentru sărbătorile Crăciunului 
regele nostru Ferdinand — sau cum îl va 
numi istoria Miliai al 2-lea — a trimes 
celor lipsiţi din Ardeal aproape o jumă
tate de milion coroane. Din câte inimi, 
înegrite de umere, n'a răsunat o mulţu
mită cătră D-zeu, c'a venit un rege, care 
şi-a adus aminte şi de ei. Mândru să fie 
neamul românesc cu el şi să-l iubească 
din tot suiietul, căci inima lui bate Ia fel 
cu alui. Câteva mii s’au înpârţit şi ’n ora
şul nostru; am văzut săraci luând cu mâni 
îngheţate darul Regelui şi mulţumind, cu 
inima treinurândă, lui D-zeu, c’au ajuns 
să aibă un Rege care nu şi-a uitat nici de 
ei.

— Noul pretor în cercul Igliiu, e după 
cum suntem informaţi, fostul notar dela 
Meteşd, D-l. Jon C i s m a ş ,  îi dorim în 
noul post mult spor şi mulţumire.

— Omorîrea Iui Liebknecht. Din Viena 
vine ştirea, că Liebknecht şi L u x e m 
b u r g  Roza, conducătorii grupului bol- 
şevişt din Berlin, au fost omorîţi de sol
daţi germani. Făptuitorii crimei nu sunt 
cunoscuţi.

— Zăpăceală generală e în Pesta. Ră
sună uneori şi vorbele: Trăiască bolşe
vismul; unii acuză pe O. Jâszi, că schimbă 
priviri prietinoase cu bolşevizmul, că po
litica lui e uşuratică şi păcătoasă, că de 
dragul teoriilor îşi uită de datorinţele faţă 
de patrie etc. etc., mulţimea demonstrea
ză împotriva lui Jâszi, cu un cuvânt: 
zăpăceală generală. Auzind şi cetind lu
crurile acestea, ne gândim la Ardealul 
nostru întreg, unde domneşte liniştea cea 
mai frumoasă, ur le nu vrea nimeni să 
ştie de bolşvism, de y  -ta,. suri', 
tele împăcate, sim Uu-se .şa de v -ne in I 
România-mare. Numai aşa vom putea fi: 
popor dc viaţă dătător . . . cum ne place, 
şi suntem con.ştii, că merităm să ne numim.

— Regina noastră. Universitatea din 
Bucureşti a proclamat pe Regina Maria 
doctor de onoare.

Fi mândru neam românesc! ,'
— Revistă nouă. „Crai Nou“ e numele 

primei reviste literare române în Ardeal 
după răsboiul lung, care la noi a amutit 
atâtea guri, cari voiau să-şi toarne amarul 
în scris. Se tipăreşte la Sibiiu, în Tipo
grafia Archidiecezană, apare de două-ori 
pe lună, redactată de dl. Tiberiu M o- 
ş o i u. Salutăm cu căldură apariţia acestei 
reviste, ea trebuie să apară.

— Rectificare. In numărul trecut al ga
zetei noastre s a  strecurat o greşală, din 
lipsa de date autentice. Anume, cina 
dată în cinstea regimentului 24 dorobanţi, 
a fost din partea Consiliului naţional local 
aranjată şi plătită. Tot deodată aducem 
laudă Cons. nat. local, care totdeauna şi-a 
făcut datorinţa.

— Sfinţirea apei în ziua de 6 Jan. s’a
celebrat în piaţa oraşului nostru de păr. 
prot. Teculescu şi păr. prot. onor. J. Co- 
manescu. Afost de faţă colonelul Nicolau, 
notabilităţile oraşului nostru, muzica reg. 
24 cu drapelul purtat de plutonierul Ccn- 
drache Teodor şi mult public.

— Apel. Agronomii români din Ardeal 
întrunindu-se in 1 Jan. a. c. la o consfă
tuire colegială sau  constituit în o Socie
tate a agronomilor, instituind un B i r o u  
Informativ cu şediul in S i b i i u .

Toţi agronomi, cari nu au participat la

aceasta consfătuire, sunt rugaţi a şi co
munica adresa lor d-lui Constantin Băilă 
Cons. Dirigcnt în Sibiiu (la resortul agri- 
culturei.)

— Hyiuen. Emilia C i o r a şi prof. Ioan 
.1 o s i f şi-au celebrat cununia în 30 Dec. 
st. v. în biserica gr. ort. rom. din Geoagiul 
de sus.

— Lenin arestat de Trotzki. O gazetă 
străină, comunică arestarea lui Lenin de 
cătră Trotzki, care a devenit singur dic
tator. Cauza ar fi divergenţa de păreri 
privitoare Ia reformele bolşeviste.

— Apăthy deţinut. In 15 Jan. s’au pre
zentat la locuinţa D-lui Apăthy 5 soldaţi 
români în frunte cu un oficer, spunându-i 
că din ordin mai înalt e deţinut. Din Cluj 
a fost transportat la Sibiiu. Generalul 
Neculcea a pretins şi o sumă de 900 de 
mii, pentru cei 9 români omorîti într’o 
comună din Sălaj, de cătră rabiatii săcui. 
Guvernul maghiar, să ’nţelege, că protes
tează şi alarmează toată lumea. De vre-o 
două luni nici nu fac altceva ci tot protes
tează . . . dar fără ecou. Dreptate a 
cerut Apătbp dela Berthelot, dreptate 
facem — i-a răspuns Berthelot — trăiască 
România-mare.

— Mulţămită. Mulţumim tuturor prie
tinilor şi cunoscuţilor cari ne-au mângâiat, 
cu vorba ori in scris. în durerea noastră 
la pierderea prea mult iubitei noastre soţie 
şi fică Felieia Muntean n. Albini.

Zlatna, în 16 Ian. 1919.
Alexiu Muntean ca soţ 

, luliu şi Eletia Albîni ca părinţi.

Serviciul nostru telefonic.
(Agenţia Telegrnf?că „ D a c i a “!

Viena, 6. Januarle.
Azi Ia 2 ore fost o mare demonstraţie 

comunistă înaintea primăriei, din cauza 
cmorîrei Iui Liebknecht.

Berr?. Politia din Lausane a arestat un 
mare număr de bolşevici ruşi, cari au 
pregătit complot de-al omorî pe Clemen- 
ceau.

Budapesta 6. Jan.
— Guvernul maghiar s’a constituit:

prim-ministru: Berinkey D., interne:
Nagy Vince; comerciu: Garami; războiu: 
Bőm V.; pentru ocrotiri sociale: Hâlocsi 
E.; finanţe: Szende P.; muncă: Paidel 
Gy.; instruct. publică: Vass .1.: culte: 
Kunfi; reforma agrară: Szabó J.: pentru 
Ruska Krajna: Szabó Ürest; Berinkey e 
în locul lui Jâszi şi aie si externele.

Sibiiu, 6 Januarie.
Azi se tine aici congresul profesorilor 

din teritoriile eliberate, pentru a discuta 
împărţirea studiilor, înbiinătăţirea salarii
lor profesorilor şi programul de prelegeri.

Tot azi se ţine congresul 
partidului social-democrat, care discută 
chestiuni politice actuale.Ei declară, că n’au 
nimic a face cu agenţii guvernului ungar, 
cari îndrăznesc a spune: că vorbesc în 
numele partidului social-democrat din 
Ungaria.

—In Sibiiu s’a hotărît înfiinţarea unei 
bănci industrială-agrară şi comercială, cu 
capital de 5 milioane. Adunarea a fost 
tinută sub prezidiul D-lui ministru de 
comerciu şi agr. D-l V. Bontescu.

— Berlin. Polonii înaintează foarte re
pede spre graniţa Brandenburg, populaţia 
germană e chemată in ajutor contra lor.

— Comunicat oficial: In Bucovina situ
aţia neschimbată. Sigetul Marmaţiei a fost 
ocupat ieri de trupele noastre, cu ocaziu- 
riea aceasta au fost pe neaşteptate atacate, 
pe când înaintau în coloană de marş de 
un detaşament ucrain. După o scurtă lup
tă ucrainenii s’au retras, lăsând 30 morţi 
şi 50 răniţi, 350 prisonieri, dintre cari un 
oficer, 4 mitraliere şi număroase arme. 
Români au avut un mont şi 2 răniţi.

— In Pesta au fost ieri lupte sângeroase 
intre soldaţi şi poliţişti, înaintea cafenelei 
„Hungaria“, 5 morţi şi 8 răniţi.

— Gazeta „Az Est“ şi saşii din Ardeal. 
A. T. Dacia este autorizată a desminţi, în 
modul cel mai categoric, ştirea lansată de 
ziarul „Az Est“, că Consiliul Dirigenf, sau 
armata română ar fi silit naţiunea săseas
că a declara alipirea ei la România. Cons. 
Nat. săsesc din Transilvania îşi exprimă, 
prin A. T. Daoia, indignarea cea mai mare 
fată de astfel de minciuni, şi totdeodată 
declară, că hotărîrca maselor este un act 
al lor propriu, executat nu silit — cum 
zice „Az Est“ — ci de bună voie, în urma 
prefacerilor şi noilor relaţiuni politice.

Bucureşti ,7 Januarie.
Azi a sosit inginerul F ă t u, să 

roage pe M. S. lor Regele şi Regina să 
viziteze Ardealul.

Nr. ^85—-1918

înştiinţare.9 9
Conform ordinului Marelui-Cuartier 

General-Român Nr. 1174, se aduce la cu
noştinţa publică generală, că nu se va 
permite locuitorilor să plece, pentru a se 
înrola în unităţile organizate de guvernul 

1 irig,! sub orice fel de moitv ar fi (Gărzi, 
izări parţiale etc.)
:ei cari totuşi pleacă şi părăsesc 
I şi casa lor, pentru a întră sub steag 

străin, sunt pentru totdeauna buni plecaţi 
şi că nu vor mai fi primiţi să se întoarcă 
nici odată.

Comandantul trupelor din Transilvania:
General Traian Moşoiu ss.

Nr. 408—1918
Ordinaţiune.

Disciplina şi decorul militar precum şi 
buna creştere, pretind dela fieşte care 
ostaşiu, că la întâlnirea cu superiori, să 
dea acestora onorul militar prin salutul 
reglementar.

Invit deci toţi oficerii, amploiaţii, ste
garii, suboficcrii şi ostaşii să îndeplinească 
acest ordin cu cea mai mare stricteţă, 
mai ales faţă de reprezentanţii armatei 
române. In contra acelor, cari nu respec- 
tează ordinul acesta se va purcede pe 
cale disciplinară, iar purtarea uniformei 
le va fi interzisă.

Şeful armatei şi siguranţei publice.

FARMACIA NAŢIONALĂ:

VI  R G I L  V L A D
din A L B A - I U L I A ,

complet asortată cu toate medica
m entele, articli de drogerie şi cos
metici, se află in piaţa Bălgradului

în vecinătatea primăriei.
3 —
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